

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年4月10日
星期四
甲午年三月十一
第38期

总第2761期
今日8版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

远离病媒侵害 你我同享健康

本报讯 (记者刘旸 通讯员员李冰)今年4月是我国第26个爱国卫生月,按照国家卫生和计划生育委员会的统一部署,河南省将以“远离病媒侵害,你我同享健康”为主题,进一步加强城乡环境卫生整治,通过集中统一的防治行动控制病媒生物孳生。

据介绍,病媒生物主要包括蚊子、苍蝇、蟑螂、老鼠、跳蚤、蜱虫、螨虫等。目前,我国由病媒生物传播的疾病主要有鼠疫、流行性出血热、疟疾、登革热、流行性乙型脑炎等。

长期以来,病媒生物预防与控制一直是爱国卫生工作的重要内容之一。经过不断努力,我省病媒传播疾病得到有效控制。但是,随着疟疾、登革热等疾病输入性风险和压力增加,全球新发的病媒传播疾病不断出现,我省也适时调整和制定了相关的防控政策和策略。

近段时期,河南省将针对春夏之交传染病高发的特点以及病媒生物的生长规律和消长习

性,开展城乡环境卫生集中整治行动,清除“四害”(蚊子、苍蝇、老鼠、蟑螂)孳生地,开展义务卫生大扫除活动,清理卫生死角;开展春季除“四害”活动,控制“四害”密度,坚持“环境治理为主、药物消杀为辅”的综合预防与控制原则,在集中整治环境的基础上,完善环境卫生及病媒生物预防与控制设施,有效防控和减少病媒生物传播疾病的的发生和流行;开展爱国卫生月集中宣传活动,提高群众文明卫生素质。

破除以药补医 创新体制机制 充分调动医务人员积极性 县级公立医院改革要做好三篇大文章

据新华社北京4月4日电 县级公立医院综合改革电视电话会议4月4日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强做出重要批示,批示指出:“县级公立医院是我国医疗卫生服务体系的主体,服务9亿农村居民,是解决群众看病难、看病贵的关键环节。当前深化医改正处于爬坡过坎的紧要关头,要全力以赴打好这场攻坚战。各地区、各有关部门要继续以县级公立医院改革为突破口,按照上下联动、内增活力、外加推力的原则,下足功夫做好‘破除以药补医、创新体制机制、充分调动医务人员积极性’三篇大文章,用中国式办法着力破解医改这个世界性难题,实现人人享有基本医疗卫生服务的目标。”

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东出席会议并讲话。她强调,把县级公立医院综合改革作为推进公立医院改革的着力点,持续不断地推动医改向纵深发展,让人民群众在看病就医、健康保障上享受到更多改革红利。

刘延东指出,要进一步扩大县级公立医院综合改革试点,今

年试点县增加到1011个,覆盖全国50%以上的县,5亿人口。要优化医疗卫生资源布局,加快形成“基层首诊、分级诊疗、双向转诊”的就医制度,使老百姓能够就近享受优质医疗卫生服务。要坚持医疗、医保、医药联动改革,破除以药补医,理顺医药价格,确保群众看病负担减轻、资金保障可持续。要建立现代医院管理

制度,完善激励机制,不断提高医疗卫生服务质量水平,加强医德医风建设。要加快建立医疗纠纷人民调解和医疗责任风险分担机制,严厉打击违法犯罪行为,构建和谐医患关系。要加强全行业监管,严肃整治打击非法行医和虚假违法医药广告,推进医院信息公开,保障人民群众健康权益。



在郑州市航海东路社区卫生服务中心,主管护师张婕正在电话通知辖区婴幼儿家长及时为儿童接种疫苗(图①),护士王俊霞正在对婴幼儿进行免疫规划疫苗接种(图②)。记者4月7日了解到,通过河南省免疫规划信息管理平台,该中心可以随时对流动儿童个案数据实时统计和上报。而这样的信息管理平台,已经覆盖了全省。
史光/摄

河南省健康管理学会成立 全省体检和健康管理 机构有了“娘家”

本报讯 (记者刘旸 裴莹) 4月9日获悉,河南省健康管理学会成立大会暨第一届学术年会在郑州举行。此举是为了落实国家治未病和关于健康服务业发展的指导方针。自此,全省医疗机构的体检中心、健康管理中心、治未病中心等有了“娘家”。
河南省健康管理学会是经河南省民政厅民间组织管理局核准,以河南省科学技术协会为业务主管单位的省属学会,是由河南省从事健康管理服务的医疗机构、企事业单位,以及相关机构和单位的管理人员、专业技术人员自愿结成的全省健康管理专业学术团体,是河南省健康管理理论研究和发展的专业平台,属于公益性、非营利性的社会团体。

据河南中医院第一附属医

直击120 记者在行动

树干穿胸 命悬一线 急救脱危

本报记者 李季 通讯员 王洪社

4月6日凌晨4时许,一辆货车追尾撞上运载树木的另一辆货车,顿时导致一根直径10余厘米的树干穿透追尾司机李某的左胸和座椅。消防队员和河南大学淮河医院医务人员展开近10小时惊心动魄的生死救援,最终使李某脱离危险。

记者在现场看到,追尾货车停在自西向东连霍高速往开封方向的郑州以东路段,车头左侧部位与另一辆运载树木的货车车尾紧贴在一起。40岁的司机李某坐在驾驶室,一棵10厘米粗的五角枫树树干从车头左侧穿过挡风玻璃,贯穿其左上腹至后胸,并插入后座,留在其胸后的长度约70厘米。李某不时发出痛苦的呻吟。

5时10分,河南大学淮河医院总值班、副主任医师薛磊接到求援

电话。5时55分,急救车赶到现场时,开封市消防支队的8名消防队员已经展开紧急救援。医务人员刘辉、曹玉春等急忙给李某检查伤情,处理伤口。“不要慌,平稳呼吸……”医务人员在展开抢救的同时,不时对李某进行心理安抚。

经验丰富的开封市消防支队龙亭区特勤中队队长王涛带领8名消防队员,剪断树根,切割拆解驾驶室前板,拧开驾驶座椅。6时20分,救援人员将李某连同座椅抬上急救车。鉴于李某身体的任何晃动,都有可能引起树干对其体内器官的二次伤害,消防队员和医务人员分别紧扶着座椅、树干和李某,平稳前行,于7时15分将其送至河南大学淮河医院,并直接抬到手术室。

手术中,医务人员发现树干从李某腹部进入,从后胸部穿出。树干穿透大网膜、胃和膈肌,脾、左肺、肋骨等均有不同程度损伤。9时30分,医务人员取出树干后,再次发现李某发生胃动脉损伤、膈肌动脉断裂、胃网膜血管断裂,且伴有部分衣物碎片、碎玻璃、树皮等异物。鉴于李某的伤情非常复杂,参与手术的医生分别来自普外科、胸外科、骨科、麻醉科。术中,医务人员随时调整手术方案,不断进行修补、止血、清理等。

术中,医务人员发现树干从李某腹部进入,从后胸部穿出。树干穿透大网膜、胃和膈肌,脾、左肺、肋骨等均有不同程度损伤。9时30分,医务人员取出树干后,再次发现李某发生胃动脉损伤、膈肌动脉断裂、胃网膜血管断裂,且伴有部

继续关注候选“最美护士”-----2版
“圆形能量场”内换位思考-----2版
医生劳务价值须合理设计-----3版
貌似试营业实则非法行医-----4版



锯断的树干 李季/摄

会动脉大出血,再抢救就来不及了”。

截至4月9日发稿时,李某的生命体征已正常,病情稳定,在进一步治疗中。

夯实基础 筑好网底 ——访安阳市卫生局党委书记宋先忠

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德



会主义新农村的同时,利用中央项目资金1.8亿元,并带动地方各级政府投资8.8亿元,大力实施了县级医院倍增计划;由各级政府投资6000万元,对基础设施条件薄弱的55所乡镇卫生院进行了新建、扩建或改建,筹措资金1.5亿多元,为每个行政村建成了一所标准化村卫生室。

宋先忠说,随着基本药物制度在村卫生室的启动实施,乡村医生的收入结构和收入方式发生了重大改变,且个别地方存在补助资金发放不及时、不到位的问题,乡村医生的工作积极性受到挫伤。对此,安阳市卫生局采取了6项措施,切实提升了村卫生室管理水平,稳定了乡村医生队伍。

这6项措施分别是乡村一体、签约服务、星级评定、目标管理、保障待遇、革新管理。据宋先忠介绍,通过推行乡村卫生服务

一体化管理,乡镇卫生院对村卫生室新农合门诊统筹、基本药物制度执行等进行日常监管,对实施基本公共卫生项目进行合理分配和督导,对村卫生室医疗废物进行统一处置,对村卫生室和乡村医生开展常态化技术指导和管理,对村卫生室服务质量进行定期考核和评价,确保了各项医改政策的落实。

其他措施包括,由村民自愿选择乡村医生,签订《乡村医生与农村居民签约服务协议书》,乡村医生按照明确的服务标准和规范履行承诺,并根据实际情况开展其他个性化服务;对村卫生室基础设施建设、一体化管理、医疗服务、公共卫生服务,实施基本药物制度等情况进行评定,每项内容对应一个星级,对“三星”以下的村卫生室吊销执业证,对“五星”卫生室授予标准化

村卫生室招牌;将村卫生室管理和乡村医生队伍建设列入对县(市、区)卫生局的目标管理内容,对村卫生室的基本功能发挥、能力建设、制度落实、待遇保障情况开展考核;对乡村医生补助发放的时间、周期、环节、标准等进行规范,鼓励乡村医生加入党组织,适当安排乡村医生进村委班子,并在人代会、党代会、政协会上给乡村医生留出一定名额,评选优秀乡村医生进行表彰和奖励。

“我们还在每所标准化村卫生室安装了电子信息管理系统,实现基本药物网上采购、新农合门诊统筹、基本公共卫生服务、电子诊疗等‘四位一体’的监管,并实现各业务平台之间的横向对接及与所在乡镇卫生院的纵向对接,有效解决了村卫生室监管难问题。”宋先忠说。



传承胡佩兰精神,胡大一认为
应把更多时间留给患者